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1.0 Kondensatoren som vekselstromsmodstand.

I et elektriske kredslgb arbejder en kondensator neesten altid
sammen med en modstand eller en spole.

For at forsta samspillet mellem kondensatoren og andre
komponenter, er det ngdvendigt at have et grundigt kendskab til
kondensatoren.

iC stiger med frekvensen

Tilsluttes kondensatoren til en vekselstremsgenerator viser det sig,
at stremmen i kondensatoren stiger med frekvensen.

Det betyder at kondensatorens vekselstromsmodstand er
aftheengig af frekvensen.

Vekselstromsmodstanden kaldes for reaktansen og bensevnes XC.

Man kan vise, at reaktansen XC er afheengig af kondensatoren og
frekvensen.

1
2nxfx C

XC =
Ved at omskrive formlen kan C eller f findes.

Hvordan ser formlen for f ud?

Hvordan ser formlen for C ud?

2nxXCxC

2n x f x XC
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1.1 Eksempel 1

Beregn reaktansen for en kondensator pa 159nF.
Indseet de beregnede veerdier i koordinatsystemet.

XC ved 100Hz er ca.

XC ved 1kHz er ca.

XC ved 10kHz er ca.

XC ved 100kHz er ca.

XC ved 1MHz er ca.

1k

....................................

100

10

} Frek Hz
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1.2 Facitliste til eksempel 1

XC ved 100Hz er ca.

XC ved 1kHz er ca.

XC ved 10kHz er ca.

XC ved 100kHz er ca.

XC ved 1MHz er ca.

100

1
2nx 100Hzx 159 nF 10 kG

1

2nx 1 kHzx 159 nF T mm—slns

1

onx 10kHzx 159 nF 100 &

1

onx 100KkHzx 159 nF ~ &

1

2nx 1 MHzx 159 nF =~ ====%

10k 100k 1M

Af beregningerne fremgar det at kondensatorens reaktans er

afheengig af frekvensen.
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1.3 Eksempel 2

1

XC
7kHz 10 kOhm 22nF
2E

Hvilken frekvens er generatoren indstillet til?

f er ca.

1.4 Eksempel 3

XC i
27kHz 12 kOhm c?
2F

Hvilken veerdi har kondensatoren?

C er ca.
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1.5 Facitliste til eksempel 2 og 3

Eksempel 2

1
2nxXCxC

1
f = 9ix10kOnmx22nF - L22Hz

Eksempel 3

1
T 2nxfx XC

1
C = 2nx 27 kHzx 12 kOhm 490 pF

Elektronik- og svagstrem © EUC Syd Segnderborg

6 af 14



FOU 5029 Juli 1996 Afsnit 21

2.0 Stremme og speendinger i kondensatoren

I en kondensator er stremmen 90° for speendingen. Det far ingen
indflydelse pa beregningerne, saleenge kondensatoren ikke er sat
sammen med en anden komponent.

iC =10 mA
1 kHz uC=5V

i

I det viste eksempel er strgmmen malt til 10mA, spsendingen er
5 V, og generatorfrekvensen er 1kHz.

Hvilken veerdi har XC?

XC er ca.

Ved hjeelp af Ohms lov kan XC beregnes.

uC _ 5V

XC =

iC = 10mA ~

Hvilken veerdi har C?

C er ca.

Nar man kender XC og frekvensen, kan C beregnes.

1
C = 2n x f x XC
C = 1 = 18nF
- 2nx1kHz x5000hm S18nk

Hvilken effekt bliver der afsat i kondensatoren?
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Nar effekten i kondensatoren skal beregnes, skal man huske pa
det faktum, at strem og speending ikke er i fase.

Man kan vise, at den effekt kondensatoren optager fra generatoren
i den ene halvperiode bliver afleveret igen i den anden halvperiode.

Med andre ord er effekten, der afseettes i kondensatoren = Q Watt.
Hvis man vil bruge en formel, skal den se ud pa fglgende made.
P=uxixcos®.

cos ® = faseforholdet mellem stremmen og speendingen

P=5Vx 10 mA x cos 90°

P=5Vx10mAx0 = QWatt

2.1 Eksempler

Facitlisten til eksempel 4 til 7 er pa side 11.

Eksempel 4

uCer 5V, iC er 250 mA, og frekvensen er 10 kHz.

Beregn fglgende.

XC er ca.

C er ca.
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Eksempel 5
iC=50mA
10,7 MHz uC="2? I 330pF
Frekvensen er 10,7 MHz, C er 330 pF, og iC er 50 mA.
Beregn fglgende.
XC er ca.
uC er ca.
Eksempel 6
iC=2 mA
=7 uC=10V I 15nF
Cer 15 nF, uCer 10V, og iC er 2 mA.
Beregn folgende.
XC er ca.
fer ca.
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Eksempel 7

Frekvensen er 455 kHz, uC er 6 V, og kondensatoren er 120 pF.

Beregn fglgende.

XC er ca.

iC er ca.
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2.2 Facitliste til eksempel 4 til 7

Eksempel 4

C = 5:x10kHz x200hm - L26nF

Eksempel 5

1
XC = 9nx 10,7MHz x 330 pF 420

uC=XCxiC = 45Q x 50mA =225V

Eksempel 6

27 x5 kOhm x 15nF 2.1 khz

Eksempel 7

1

XC = 2n x 455kHz x 120 pF = 29KkQ

iIC = XC = 2.9kOhm - %lma
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3.0 Opgaver

Beregn folgende for de viste opgaver.

Opgave 1

XC er ca.

C er ca.

Opgave 2

I1MHz uC=5V 220 pF

1

XC er ca.

iC er ca.

Elektronik- og svagstrgm © EUC Syd Sgnderborg

12 af 14



FOU 5029 Juli 1996 Afsnit 21
Opgave 3
iC=10mA
f? uC=10V 120 pF
XC er ca.
fer ca.
Opgave 4
iC =10 mA
XC =1 kOhm
f? uC ? I C =33 nF
f er ca.
uC er ca.
Opgave 5
O
iC =12 mA
f-27 Mz uC 7 = XC KoM
C er ca.
uC er ca.
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Opgave 6
O
f= 3,3 Mhz uC =5V == XC7 10O
g |

iC er ca.
C er ca.
4.0 Facitliste til opgaverne
Opgave 1
XC er ca. 500 Q C er ca. 64 nF
Opgave 2
XC er ca. 725 Q iC er ca. 6,9 mA
Opgave 3
XC er ca. 1 kQ f er ca. 1,3 MHz
Opgave 4
f er ca. 4,8 kHz uC er ca. 10V
Opgave 5
C er ca. 5,9 pF uC er ca. 12V
Opgave 6
iC er ca. 500 pA C er ca. 4,8 pF
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